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第九课  走进社会主义市场经济

一、单项选择题
1．资源配置中的“看不见的手”是指(　　)
A．计划      B．国家的宏观调控    
C．市场中的价值规律     D．企业的经营战略
解析：A、B、D三项都属于“有形手”。
答案：C
2．在市场经济条件下，在资源配置中起决定性作用的是(　　)
A．供求B．竞争   C．价格   D．市场
解析：在市场经济条件下，在资源配置中起决定性作用的是市场。应选D项。
答案：D
3．市场经济在一定意义上就是信用经济。对此理解正确的是(　　)
A．市场经济只要信用不要法律
B．经营者只要讲诚信就一定能盈利
C．诚信能消除市场经济的缺陷
D．诚信是市场经济正常运行的条件
解析：诚信是现代市场经济正常运行必不可少的条件。诚信缺失会导致市场秩序混乱，坑蒙拐骗盛行，会导致投资不足，交易萎缩、经济衰退。应选D项。
答案：D
4．尽管有关部门年年都有打击生产、销售假冒伪劣商品的专项活动，但少数厂家制假售假现象仍屡禁不止，严重扰乱市场秩序。对此问题的治本之策在于(　　)
A．建立健全社会信用制度
B．消费者加强对企业监督
C．不断完善市场竞争规则
D．经营者要树立质量意识
解析：形成以道德为支撑、法律为保障的社会信用制度，是规范市场秩序的治本之策。故A项正确。
答案：A
5．2013年9月23日，在香港上市的汇源果汁、安德利、海升等多家果汁企业被曝出从果农处收购廉价“瞎果”生产果汁。所谓“瞎果”，即由于各种原因腐烂变质或未成熟之前就跌落的水果。这一现象反映了(　　)
A．市场经济不能持续健康发展
B．市场调节具有自发性等弊端
C．计划经济的缺失，需要加强宏观调控

D．形成统一开放的现代市场体系的必要性
解析：为了自身的眼前利益是市场调节自发性的表现。应选B项。
答案：B
6．近年来，从中央到地方，投资都呈现不断上升的趋势，形成投资热、信贷急剧膨胀和某些产业的产能过剩，使中央不得不转而实行紧缩政策。财政和信贷两个闸门一关，经济增长便下滑了，又不得不采取刺激经济的做法。如此周而复始，便产生了中国经济中的投资冲动怪圈。针对上述问题，下列说法正确的是(　　)
A．市场经济的健康发展，需要法律和道德的约束和引导
B．市场调节具有滞后性，需加强和改善国家的宏观调控
C．要加强经济立法，规范投资者的投资行为

D．要建立现代化的市场体系
解析：市场调节具有滞后性即事后调节。“产能过剩，不得不转而实行紧缩政策， 经济增长便下滑了，又不得不采取刺激经济的做法”正是事后调节的表现。故选B项。
答案：B
7．社会主义市场经济的根本目标是(　　)
A．坚持公有制的主体地位
B．以共同富裕为目标
C．能够实行强有力的宏观调控
D．克服市场调节的弊端
解析：社会主义市场经济以共同富裕为根本目标，故B项正确。
答案：B
8．国家宏观调控，应该以________为主。(　　)
①经济手段　②法律手段
③行政手段　④政治手段
A．①②  B．②③   

C．①③  D．②④
解析：国家宏观调控，应该以经济手段和法律手段为主，辅之以必要的行政手段。
答案：A
9．社会主义市场经济能够实行强有力的宏观调控，是因为社会主义市场经济(　　)
A．坚持公有制为主体
B．以共同富裕为目标
C．充分发挥了计划的长处
D．克服了市场的弊端
解析：B项不符合题意，C、D两项表述错误。
答案：A
10．实施积极的财政政策和稳健的货币政策属于宏观调控的(　　)
A．经济手段  B．金融手段
C．行政手段  D．法律手段
解析：经济手段最常用的调控政策是财政政策和货币政策，故A项符合题意。
答案：A
11．我国社会主义市场经济的基本标志是(　　)
A．坚持公有制的主体地位      
B．坚持以国有经济为主导
C．实现共同富裕的目标        
D．尊重市场规律
答案：A
12．下列关于我国加强宏观调控的原因的叙述，正确的是(　　)
①社会主义公有制的要求　②实现共同富裕目标的要求　③弥补市场调节不足的需要　④由我国社会主义性质决定
A．①       B．①②       

C．①②③       D．①②③④
解析：①②③④均符合题干要求。
答案：D
二、双项选择题
13．从上海的“楼倒倒”，成都的“楼歪歪”，到南京的“楼脆脆”……房屋建筑的质量问题在挑战中国“房奴”忍耐度的同时，用“歪歪倒倒”的事实“脆脆”地告诉我们(　　)
A．市场调节具有自发性的固有弊端
B．价值规律促使商品生产者在竞争中优胜劣汰
C．必须加强宏观调控，消除市场调节的弱点和缺陷
D．应完善法律法规，加大对房地产的监管力度
解析：B项不符合题意，宏观调控不可能消除市场调节的弱点和缺陷，所以C项说法错误。
答案：AD
14．2013年通过加强和改善宏观调控，我国经济发展良好。这表明宏观调控(　　)
A．比市场调节更有优势
B．是经济发展的内在要求
C．能有效弥补市场调节的不足
D．是实现公平的有效途径
解析：A、D两项说法均错误。
答案：BC
15．今年中秋、国庆期间，我国政府将继续推出高速公路7座以下小客车免费通行的惠民政策。该政策催热了自驾游，租车市场火爆，各大景点人头涌动。据测算，由此带来的旅游收入预计为1 800亿元，同比增长24%。这说明(　　)
A．国家的这一政策有利于扩大内需，拉动经济增长
B．市场经济的健康发展离不开国家的宏观调控
C．价格是影响消费的根本性因素
D．相关商品的价格对需求的影响是反方向的
解析：影响消费的根本因素是收入，故C项错误，D项与题意无关。
答案：AB
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